LỜI GIẢI BÀI TOÁN 3 TRONG ĐỀ THI CHỌN ĐỘI TUYỂN VMO TRƯỜNG CHUYÊN PHAN BỘI CHÂU NGHỆ AN

Bài 3. Cho hai đường tròn 
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 cắt nhau tại A, B. Gọi CD là tiếp tuyến chung của hai đường tròn 
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 và B gần CD hơn A. Gọi giao điểm của AD và BC là E, giao điểm của BD và AC là F. Gọi giao điểm của EF và AB tại N, K là hình chiếu của N trên CD.

           a) Chứng minh rằng 
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           b) Gọi O là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ADC và H là trực tam tam giác KEF. Chứng minh rằng ba điểm O, B, H thẳng hàng. 

Lời giải

	Trước hết ta phát biểu và chứng minh bổ đề: Cho tứ giác ABCD nội tiếp đường tròn có 
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. Nếu M là trung điểm của BD thì ta có 
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. Thật vậy, vì tứ giác ABCD nội tiếp đường tròn nên theo định lí Ptoleme ta có 
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Do 
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 nên ta được 
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Ta lại có 
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 nên ta được 
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, suy ra 
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Trở lại bài toán:

	a) Gọi M là giao điểm của AB và CD. Vì CD là tiếp tuyến chung của hai đường tròn 
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. Từ đó 
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Lại có 
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. Nên ta được 
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. Do đó 
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, kết hợp với 
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 ta được 
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Lấy điểm L trên AK sao cho LB//KN nên KM đi qua trung điểm của BL.

Chú ý là 
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^

 nên L và B đối xứng với nhau qua KM. Từ đó ta được 
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Do CD tiếp xúc với hai đường tròn 
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 nên ta được 
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Chú ý đến tính đối xứng của L và B ta được 
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Do đó tứ giác ACLD nội tiếp được. Từ đó theo bổ đề trên ta được 
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b) Ta có 
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Do đó các tứ giác FBKC, FMEA nội tiếp. Vì tứ giác FBEA nội tiếp và CD tiếp xúc với 
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. Suy ra CD//EF. Vì các tứ giác FBKC và FBEA nội tiếp và O là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ACD nên ta được 
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, suy ra 
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. Để ý là 
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 nên ta được CO//EH. Tương tự ta được DO//FH. Từ đó ta được OH, CE, DF đồng quy tại B. Suy ra ba điểm O, H, B thẳng hàng.

_1520193666.unknown

_1570985022.unknown

_1570985061.unknown

_1570985078.unknown

_1570985083.unknown

_1570985068.unknown

_1570985033.unknown

_1520193977.unknown

_1532010891.unknown

_1570985015.unknown

_1520194214.unknown

_1520194272.unknown

_1520194302.unknown

_1520194117.unknown

_1520193815.unknown

_1520193941.unknown

_1520193748.unknown

_1520192623.unknown

_1520192702.unknown

_1520192885.unknown

_1520193609.unknown

_1520192756.unknown

_1520192667.unknown

_1520192362.unknown

_1520192488.unknown

_1520192509.unknown

_1520192444.unknown

_1520192234.unknown

_1520192303.unknown

_1520191116.unknown

_1520192199.unknown

_1520190829.unknown

